
Да ни је ла РИ СТИЋ*

О ГЛА СУ Х И ЊЕГО ВИМ СУП СТИ ТУ ЕН ТИ МА У ГО ВО РУ 
ЛЕ ПЕН ЦА (МОЈ КО ВАЦ) И РАВ НЕ РИ ЈЕ КЕ (БИ ЈЕ ЛО ПО ЉЕ)

Апстракт:Рад се ба ви ана ли зом нај мар кант ни јег гла са у кон со нант ском си
сте му – гла са х и њего вих суп сти ту е на та на ма те ри ја лу са ди ја ле кат ског под руч
ја мој ко вач ког Ле пен ца и бје ло пољ ске Рав не Ри је ке, ко је се на ла зи на раз ме ђи 
ста ри јег и мла ђег што кав ског ди ја лек та. При ка за на је не јед на ка суд би на гла са х 
у за ви сно сти од по ло жа ја у ри је чи (ини ци јал ног, ме ди јал ног или фи нал ног), гдје 
се ре ги стру ју при мје ри њего вог чу ва ња, пот пу ног гу бље ња или пак суп сти ту
ци је гла со ви ма в,ј,ф,к и г. Пра те ћи суд би ну гла са х, по себ но су раз ма тра ни и 
њего ви ре флек си у окви ру су гла снич ких гру па хт и хв. Иако смо, ба ве ћи се овом 
про бле ма ти ком, ис пи ти ва на ди ја ле кат ска под руч ја тре ти ра ли као цје ли ну, у ра
ду су по себ но ис ти ца не че сте до дир не, али и по је ди не ди вер гент не цр те. Та ко
ђе, суд би ну су гла сни ка х у ле пе нач ком и рав но ри јеч ком го во ру ни је смо по сма
тра ли изо ло ва но, већ ком па ри ра њем са ста њем у дру гим, ма ње или ви ше срод
ним, до сад из у че ним го во ри ма на сје ве ру Цр не Го ре. 

Кључнеријечи:глас х, Ле пе нац, Рав на Ри је ка, ини ци јал на по зи ци ја, ме ди
јал на по зи ци ја, фи нал на по зи ци ја, суп сти ту ен ти в, ј,ф,к, г, су гла снич ке гру
пе хв,хт

1. Гра ни ца ис точ но хер це го вач ког ди ја лек та, као што је по зна то, 
на сје ве ро и сто ку Цр не Го ре про ла зи кроз мој ко вач ки и бје ло пољ ски 
крај – „об у хва та Ко ла шин и ис пу шта ју ћи Би је ло По ље се че Лим ју
жно од Бро да ре ва”1. Сво јим по ло жа јем на раз ме ђи ста ри јег и мла

* Са рад ник у Ин сти ту ту за је зик и књи жев ност „Пе тар II Пе тро вић Његош”, 
ЦА НУ

1 П. Ивић, Дијалектологијасрпскохрватског језика.Уводиштокавскона
речје, Матица српска, Нови Сад 1956, 130. 
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ђег што кав ског ди је лек та мој ко вач ки Ле пе нац и бје ло пољ ска Рав на 
Ри је ка упу ћу ју на прет по став ку да има ју ка рак тер пре ла зног го вор
ног ти па. Са мим тим, ово ди ја ле кат ско под руч је по сје ду је бо гат по
тен ци јал за ди ја лек то ло шка про у ча ва ња. 

2. Се ло Ле пе нац на ла зи се два на ест ки ло ме та ра сје ве ро и сточ но 
од Мој ков ца. Гра ни цу на ју гу чи ни се ло Кр стац и Ту ти ћи, на сје ве
ро и сто ку се ло Жа ри, а иду ћи да ље, Ми ја то во ко ло и Сли је пач мост, 
ко ји је ујед но и гра ни ца ко ја раз два ја мој ко вач ко од бје ло пољ ског 
под руч ја. 

На осмом ки ло ме тру пу та од Би је лог По ља пре ма Мој ков цу, на
ла зи се Рав на Ри је ка. Пре ма ка зи ва њу мје шта на, гра ни цу Рав не Ри
је ке на ју го и сто ку чи ни Сли је пач мост, на сје ве ро и сто ку се ло Кру
ше во а да ље ка сје ве ру Ри ба ре ви не. Рав ној Ри је ци при па да ју за се о
ци: Це ро во, Ја буч но, Кру ше во, Ра ки та, Бо ји шта, Па ли, Мај сто ро ви
на, Острељ. 

При род но је да су бли зи на Ле пен ца и Рав не Ри је ке и че сти кон
так ти ста нов ни штва ути ца ли на то да мно ге изо гло се пре ђу из јед
не го вор не обла сти у дру гу, па ако из у зме мо раз ли ку у ак цен ту а ци
ји (Ле пе нац при па да го во ри ма са до ми нант но но во што кав ском ак
цен ту а ци јом, а Рав на Ри је ка има до ми нант но брд ски про гре сив ни
ји ак це нат ски тип пре но ше ња), у ве ћи ни оста лих го вор них ка рак те
ри сти ка ово под руч је мо же мо по сма тра ти као цје ли ну, па и ка да је у 
пи та њу суд би на гла са х. На рав но, ба ве ћи се овим гла сом и њего вим 
суп сти ту ен ти ма, у ра ду ће мо по себ но ис ти ца ти че сте до дир не, али 
и по је ди не ди вер гент не цр те. Та ко ђе, суд би ну су гла сни ка х у ле пе
нач ком и рав но ри јеч ком го во ру не ће мо по сма тра ти изо ло ва но, већ 
по ре де ћи је са ста њем у дру гим, ма ње или ви ше срод ним, до сад из
у че ним го во ри ма на сје ве ру Цр не Го ре.

3. У на сто ја њу да при ка же мо суд би ну гла са х у ле пе нач корав
но ри јеч ком го во ру, овај глас ће мо по сма тра ти у три ма стан дард ним 
по зи ци ја ма – ини ци јал ној, ме ди јал ној и фи нал ној. Та ко ће мо до би
ти пре глед нај ва жни јих осо бе но сти ис пи ти ва них го вор них под руч
ја ка да је у пи та њу овај, нај мар кант ни ји глас у кон со нант ском си
сте му, на осно ву гра ђе са ку пље не те рен ским ис тра жи ва њи ма. 

4. У свом зна ме ни том ра ду Оприроди,развиткуизаменицима
гласахуговоримаЦрнеГоре,Ра до сав Бо шко вић ис ти че да цр но
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гор ски го во ри у по гле ду суд би не гла са хпо ка зу ју три основ на ти па: 
„…јед ни још чу ва ју овај глас, дру ги мје сто њега има ју дру ге гла со
ве, а тре ћи су га пот пу но из гу би ли”2. 

Исто та ко, проф. М. Јо ва но вић на во ди: „По зна то је да не ма ни
јед ног цр но гор ског го во ра ко ји је у свим фо нет ским по зи ци ја ма у 
ри је чи учвр стио из го вор су гла сни ка х. На су прот, су гла сник х у раз
ли чи тим го во ри ма има не јед на ку суд би ну, у за ви сно сти од по ло жа
ја у ри је чи (ини ци јал ног, ме ди јал ног или фи нал ног), су сјед них гла
со ва и мор фо ло шких фак то ра њего ва суд би на ва ри ра од го во ра до 
го во ра: или се у не ким по зи ци ја ма чу ва, у дру гим је опет из гу бљен 
без тра га, а у не ким по зи ци ја ма х је мо гло би ти апер ци по ва но дру
гим гла со ви ма”3. 

Са гла сје са да тим на во ди ма из ли те ра ту ре по твр ди ла су и на ша 
ис тра жи ва ња гла са х на го вор ним под руч ји ма Ле пен ца и Рав не Ри
је ке гдје х, у за ви сно сти од по ло жа ја у ри је чи, има раз ли чи ту суд
би ну: чу ва се, гу би се, или пак би ва за ми је ње но дру гим гла со ви ма. 
До ста је ути ца ја и књи жев ног је зи ка да је да нас све ве ћи број, по го
то во ме ђу мла ђи ма, ко ји чу ва ју не из ми је њен глас ху из го во ру. При 
то ме, има ли смо у ви ду чи ње ни цу да је у не ким под руч ји ма из го вор 
гла са хде тер ми ни сан и раз ли чи том кон фе си о нал ном струк ту ром 
ста нов ни штва – „из го вор овог гла са основ на је ди стинк тив на цр та 
из ме ђу го во ра му сли ма на и пра во слав них4”. Но, за на ша ис пи ти ва
на под руч ја то ни је би ло од при мар ног зна ча ја има ју ћи у ви ду из
ра зи ту до ми на ци ју пра во слав ног ста нов ни шта. Ипак, не мо же би ти 
ис кљу чен ути цај бје ло пољ ског му сли ман ског ста нов ни штва на чу
ва ње и из го вор овог гла са на рав но ри јеч ком под руч ју. 

2 Првом типу припадају говори непосредне околине Цетиња, тј. цијела 
Ријечка и Љешанска нахија као и дјелови Катунске нахије; типични представ
ници другог типа јесу двије приморске области: дијалекат племена Мрковића и 
дијалекат села Зубаца, док трећи говорни тип, у којем глас х нестаје без икакве 
замјене, чине говори црногорских брда: Бјелопавлићи (уз спорадична чувања на 
крају ријечи у само неким категоријама, Куча и Пипера, и говор Подгорице са 
околином. Р. Бошковић: Оприроди,развиткуизаменицимагласахуговорима
ЦрнеГоре, Одабрани чланци и расправе, ЦАНУ, Титоград 1978, 7–8, 15.

Као што се види, у својој класификацији Бошковић није узео у обзир говоре 
источнохерцеговачког типа.

3 М. Јовановић, Гласхнапочеткуријечиудурмиторскимговорима, V науч
ни скуп „На извору Вукова језика”, Жабљак 2006, 47.

4 Исто, 47.

О гла су х и њего вим суп сти ту ен ти ма у го во ру Ле пен ца (Мој ко вац)…
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ГЛАС Х У ИНИ ЦИ ЈАЛ НОЈ ПО ЗИ ЦИ ЈИ

5. У до ста слу ча је ва у го во ру Ле пен ца и Рав не Ри је ке глас х се у 
ини ци јал ној по зи ци ји гу би (х>ø): 

– ис пред са мо гла сни ка: 

àрамбаша(Л, РР); àјдüк(Л, РР); нê бïлоòдит(Л); àљи
ненáке кüпî јо(РР); је ли дôбарàбер?(Л); уâпсга трêбä (РР); 
изаапсàнë(Л); îљадупýтä (РР); òћу,ôће, ôћеш(Л, РР); êктāр
земљç (РР); òџа (РР); âј,âјмо,âјте(Л, РР); úчïвòда (Л); 

– ис пред су гла сни ка: 

›батме бòлï (Л); ûлäд(Л, РР); нçмäладòвинë(Л); скрñз
је рâ паво(РР); вêликäладнòћа (РР); рàстовакôра (РР); нéћу 
те јæ дôви јекрá нит(Л); кукùрузнïљêб(Л, РР).

Не мо гућ ност из го во ра гла са х об ја шња ва се са мом њего вом при
ро дом у ини ци јал ној по зи ци ји: она се до во ди у ве зу са ре ла тив но 
сла би јом ар ти ку ла ци јом не ка да шњег су гла сни ка х, ко ји је на по чет
ку ри је чи све ден вр ло че сто на про сту, звуч ну ва зду шну стру ју, на 
ка кву аспи ра ту, од но сно за дње ве лар но сла бо х5.

Пот пу на ре дук ци ја ини ци јал ног х од ли ка је и го во ра око ли не 
Ко ла ши на6, око ли не Пље ва ља7, Пи ве и Дро бња ка8, Уско ка9. У го во
ри ма дур ми тор ског кра ја на мје сту гдје је из о ста вље но ини ци јал
но х и ис пред во ка ла и ис пред су гла сни ка умје сто х ја вља се његов 
суп сти ту ент к10. Ову по ја ву по зна је и око ли на Пље ва ља11.

Ме ђу тим, ни је не у о би ча је но чу ти х, по себ но од мла ђих ин фор
ма то ра и то нај че шће у ри је чи ма стра ног по ри је кла: харамбаша,
хришћанство, Христ, храброс, храна, Хeрцеговина, хeрцеговачки,
хaљина,хaјка,хушкати(„на го ва ра ти”),хаос,и сл. И у го во ру око

5 Р. Бошковић, ОприродиизаменицимагласахуговоримаЦрнеГоре, 9, 20.
6 М. Пижурица, Говор околине Колашина, Одјељење умјетности, књ. 2, 

ЦАНУ, Титоград 1981, 11.
7 Д. Ћупић, ОсновнеособинеговораПљеваља, Гласник Одјељења умјетнос

ти, књ. 8, ЦАНУ, Подгорица 1988, 83. 
8 Ј. Вуковић,ГоворПивеиДробњака, ЈФ XVII, Београд 1938–1939, 34.
9 М. Станић, Ускочки говорI, СДЗб, књ. XX, Београд 1974, 86.
10 Станић, Ускочки, 90, Вуковић, ГПД, 34. 
11 Ћупић, Пљевља, 84.
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ли не Ко ла ши на, иако је мно го обич ни је гу бље ње гла са х у ини ци
јал ној по зи ци ји, ипак се од нај по у зда ни јих ин фор ма то ра че сто чу
је12. У око ли ни Пље ва ља из го вор гла са х на по чет ку ри је чи је из ра
же ни ји у ри је чи ма ори јен тал ног по ри је кла и об ред ној тер ми но ло ги
ји13. За раз ли ку од то га, дур ми тор ски го во ри не по зна ју из го вор гла
са х у ини ци јал ној по зи ци ји14. 

6. По ја ва гла са х се кун дар не при ро де ни је за би ље же на ни у Ле
пен цу ни у Рав ној Ри је ци. Ства ра ње та квог гла са ре ду ко ва не звуч
но сти и сла бе ар ти ку ла ци је, гла са ко ји је, да кле, фи зи о ло шкофо
нет ског по ри је кла, би ље жио је у го во ри ма ис точ не Хер це го ви не, 
мно го ра ни је, Да ни ло Ву шо вић – али ис кљу чи во у по зи ци ја ма ста
ри јег х: хајде, хајдук, хакнути, хартија, хапсити, хеглен, при че му 
при ро да из го во ре ног гла са хза ви си и од ак цен та да те ри је чи”15.

7. У гру пи хт код гла го ла хтјети има мо аси ми ло ва не об ли
ке: хт>шћу раз ли чи тим мор фо ло шким ре а ли за ци ја ма:шћети,
шћак,шћасмо,шћео,шћела,шћаг,шћаваги сл.Ова кве при мје ре 
би ље же и дру ги про у ча ва о ци сје вер но цр но гор ских го во ра16. 

Па ра лел но ег зи сти ра и про мје на хт >ст у при мје ру стијо17: 

стî јо сам сврá тит но нéма док кâд (Л); стî јое и ñн с нâма 
но нéма де мјêста (Л); стî јоје бôго ми (РР); нìе стî јо нî шта 
рêћ (РР).

8. Гру па хв у ле пе нач корав но ри јеч ком го во ру да је вили ф, без 
об зи ра на то да ли се на ла зи у ини ци јал ној или ме ди јал ној по зи ци ји: 

бôгу фáла (Л); зафáлиму се (Л); фâтати(и вâтати) (Л, 
РР); кâдтâд ће да гаùватë (Л); јæ ћу да привâтïм (РР); пòфа
талису иг (Л); нè мõгу јæ тñ дôфатит(Л); нê умјëдë се ни

12 Пижурица, ГОК, 80.
13 Ћупић, Пљевља, 84.
14 Вуковић, ГПД, 34, Станић, Ускочки, 86.
15 Д. Вушовић, ДиалекатисточнеХерцеговине, СДЗб III, Београд 1927, 20.
16 Вуковић, ГПД, 34; М. Станић, Ускочки, 93; Ћупић, Пљевља, 84.
17 Стîјо је забиљежено и у говору колашинске зоне (Пижурица, ГОК, 70), 

Пиви и Дробњацима, (Вуковић, ГПД, 34), Пљевљима (Ћупић, Пљевља, 84), ис
точној Херцеговини (А. Пецо,ГовористочнеХерцеговине, СДЗб XIV, Београд 
1964,75).

О гла су х и њего вим суп сти ту ен ти ма у го во ру Ле пен ца (Мој ко вац)…
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зафäлîт(РР); îмäш ли се счíмепофáлит?(Л); ûфатиме 
нêкä нер вó за (Л); бî јо јеùваћëн (Л); бºз је кô би га ùватијо! 
(Л); јêдва гаувâ тисмо(РР); је ли се кâкõг пôслапривâ тијо? 
(РР); нêк се ñн књîгë прì вати! (Л).

При мје ри по ка зу ју да ре дов но има мохв>фкод осно вахвал,а 
па ра лел не при мје ресавифкод осно вахват.

На по ред ност в/ф у овим при мје ри ма ка рак те ри сти ка је и го во
ра око ли не Ко ла ши на18, док је у Пље вљи ма ре дов но хв>ф19,су прот
но, у дур ми тор ским го во ри ма суд би на гру пе хв и на по чет ку ри је
чи, али и у ме ди јал ној по зи ци ји, ве за на је за из го вор гла са х уоп
ште20, та ко да је без раз ли ке и код хвал и код хват осно ва гру па хв 
да ла в21.

9. Р. Бо шко вић ту ма чи ре флекс гру пе хв>фти ме што је„по сле 
пре но ше ња фри ка тив не ар ти ку ла ци је на глас в – по сле из вр ше ног 
јед на че ња по на чи ну обра зо ва ња – фри ка тив на гру па хф из гу би ла 
свој пр ви ком по нент. Пре ма то ме, у про ме ни хф>фби ла би, бар по 
ре зул та ту, не ка вр ста ди си ми ла ци је: ре дук ци је јед ног од два ју фри
ка тив них еле ме на та и то оног ко ји је због сво је сла бе ар ти ку ла ци
је био на уда ру”22.

10. На ис пи ти ва ним под руч ји ма за би ље же ли смо и при мје ре 
упро шћа ва ња ове су гла снич ке гру пе код гла го ла схватити: 

свâти,бôжë дî је те! (Л); нîк äко да свâтï (РР); свâтäш 
ли ме? (Л); свâти ме! (Л, РР); трêбä га свâтит (РР).

ГЛАС Х У МЕ ДИ ЈАЛ НОЈ ПО ЗИ ЦИ ЈИ

11. У Ле пен цу и Рав ној Ри је ци глас х у ме ди јал ној по зи ци ји има 
раз ли чи ту суд би ну – од при мје ра у ко ји ма се гу би, пре ко оних гдје 
се суп сти ту и ше дру гим гла со ви ма, до при мје ра у ко ји ма се чу ва у 
из го во ру.

18 Пижурица ГОК, 84–85.
19 Ћупић, Пљевља, 84.
20 Јовановић, Гласхнапочеткуријечиудурмиторскимговорима, 51.
21 Станић, Ускочки, 95; Вуковић, ГПД, 34.
22 Бошковић, О природиизаменицимагласахуговоримаЦрнеГоре, 9.
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–х>ø:наò диосам иг по шûми(Л); îзнебуаîско чи пред 
нæс(РР); пòитäјмâло(Л); немñомäнûт(РР); ôладити се овæ 
сûпа (РР); ñн јемà нит(Л); грó таје и пòмислïт(Л); мáниму 
да стâнë (РР); свê Тýрци ôндäпоà раше(Л); од Кà тунскëнáијë 
(Л); пûнемà унепасúља (Л); тâман кþну (РР); тñ нам је снæ
(РР); ôстрäнê смијë(РР); шêфкùињë(РР); ûзмиôрää(РР); 
штôûзданутакñ? (РР); дòодï у пñ нôћï (Л); зâманурукñм 
(РР); завá тимâло вîшë (Л); стæлно изнà одï(Л); îдü насâра
ну(РР); свûд îмä бè äра (Л).

Суп сти ту ци ја х гла со ви ма г и кзнат но је че шћа у мој ко вач ком 
не го бје ло пољ ском се лу. Спо ра дич но, и у Рав ној Ри је ци мо же мо чу
ти по не ки при мјер, али пре о вла да ва ју у тим по зи ци ја ма при мје ри у 
ко ји ма се х гу би без за мје не. 

– х>к: вêликä ли т›бука (Л); нектéћи тñ рê че (Л); тêкничкï
прéглед (Л); нçмäм вâздüка (РР); ли јè па ли кòжука(Л); ко лîкï си 
бî јо кâд ти је мâћека дòшла? (РР); штâ д›ктïш? (Л).

–х>г:Ову за мје ну сре та мо ре дов но у 3. ли цу мно жи не им пер
фек та, али знат но че шће у Ле пен цу не го у Рав ној Ри је ци: 

гòворāгüда нâм пòмогнü (Л); ôћāгü дñћ (Л); нòсāгü вî ле 
(Л); бîјāгü тâмо (РР, Л); стајáгü с нâма (Л); бîјāгü ли тâмо? 
(РР); лежáгü û по ље (Л); òни мîшљāгü (РР). 

–х>в: од мýвā се нê можë жïвљêт (РР); ûво(Л, РР); вî ди је ли 
сúво(Л); у глýвõ дñба (Л); дôбра ли дувá на (РР); ис под пâзува (Л, РР); 
сâв у нòвõ рúво(Л); довá титýлôпту (Л).

Глас вов дје се мо гао раз ви ти гла сов ним пу тем; на кон гу бље ња х 
ства рао се хи јат, осо би то у гру па ма уо,уа, ко ји је пре ва зи ла жен ла
би ја ли зо ва њем и раз ви ја њем ин тер во кал ног в, за раз ли ку од фи нал
не по зи ци је (сýв,глýв) гдје ни је су по сто ја ли гла сов ни усло ви за раз
ви так овог гла са, већ је он ту ана ло шког по ри је кла.

– х>ј: вријéдна ви је снà ја (Л); ûмрõ сам ôсмïја (Л); Мìјајило
дó ђе (Л); òт којïг им је снà ја? (Л); не прè стајë кî јат (РР).

Чу ва ње гла са х у овој по зи ци ји би ље жи мо у при мје ри ма: спáхи
ја,мехà ника, Мèтõ хија,зáхтјев,на чи та вом под руч ју.

12. О суд би ни гла са х у окви ру су гла снич ке гру пе хв в. т. 8 и 10.

О гла су х и њего вим суп сти ту ен ти ма у го во ру Ле пен ца (Мој ко вац)…
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ГЛАС Х У ФИ НАЛ НОЈ ПО ЗИ ЦИ ЈИ

13. Слич ну суд би ну као у ме ди јал ној, глас х би ље жи и у фи нал
ној по зи ци ји у ри је чи: 

– х>ø: ôдмāћу дñћ (РР); бâци га у вö кûћē (РР); ù вр терéна 
(Л); навр глáвë (Л); нá кијē будáлä (Л); нîкакијē љúдï (Л); свр 
трþ мјêсëца (РР), ñн ти е јè ан од нâјбољïе(РР); ñн је сирò ма 
(РР); ôпо сли тñ у јè ан мæ(РР); ñн ти је однâшијë(РР).

–х>г: наврг нè ђељë (Л); стрæгга пâс’ä вљêра (Л); ùврг
тà ва на (Л); òвијëгљúдï (Л); љýтијëгнêпри јатëљä (РР); тî
јег го стîјü (РР); од мòијëгпри јатéљä (Л); кàкијēгчýдä (Л); 
врáтïгсе ûна зад(Л); плáтïгјæ дýг (Л); ôћāгрêћ (РР); шћæвäг
те нêшто пïтâт(РР); глêдāгнêшто (Л); нçмäм ни сîтнијëг ни 
крúпнијëг(Л).

–х>к:нòвï кòжüк(Л); вêликï т›бук(РР); прæвïсирò ма
(к)(Л); стæрïплêк,(Л).

Че сто се мо же чу ти од ста ри јих ин фор ма то ра у Ле пен цу к у 
1. ли цу јед ни не аори ста: дó ђок,пâдок,вî ђок,дâдок,нáђок,глè дак,
пòчек,òдок,знâдок.Ина че је за мје на гла сом куско лек сич ки огра
ни че на, а пра ви кон ти ну ант гла са х је сва ка ко су гла сник г. 

Бар јак та ре вић у би хор ској зо ни кон ста ту је да код пра во слав них 
не ма гла са х ни у јед ном по ло жа ју у ри је чи и та ко ђе да ни је за ми је
њен гла со ви ма к,г23. На дру гој стра ни, гла со ве к и гумје сто х, по
зна је ве ћи на дру гих го во ра24.

–х>в:је ли сýв?(РР); мè шчи нида је ñнглýв (Л); скрñз је 
глýв (РР).

14. Исто вјет не при ли ке на го вор ним под руч ји ма Ле пен ца и Рав
не Ри је ке до зво ли ле су нам да, ка да је у пи та њу глас х, ову област 

23 Д. Барјактаревић, Бихорскиговор –фонетскеособинеиакценат, ЗбФФП 
III, Приштина 1966, 40.

24 Колашински (Пижурица, ГОК, 80–83), пивскодробњачки (Вуковић, ГПД, 
34–37), источноцрногорски (М. Стевановић, Источноцрногорски дијалекат, 
ЈФ XIII (1935), 18–20), ускочки (Станић, Ускочки, 88–90), пљеваљски (Ћупић, 
Пљевља, 84).
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по сма тра мо као цје ли ну; у оним пак слу ча је ви ма гдје је по сто ја ла 
уоч љи ви ја раз ли ка из ме ђу мој ко вач ког и бје ло пољ ског се ла у по гле
ду суд би не гла са х, по себ но смо је је апо стро фи ра ли. 

На осно ву при ку пље не гра ђе ме то дом тра ди ци о нал не ди ја лек
то ло ги је, да кле, сни ма њем аутен тич ног го вор ног из ра за го вор них 
пред став ни ка, до шли смо до за кључ ка да су гла сник хна под руч
ју мој ко вач ког Ле пен ца и бје ло пољ ске Рав не Ри је ке ни је пот пу но 
не по знат. Раз вио се под ути ца јем књи жев ног је зи ка, а мо гу ће је да 
су бли зи на и кон так ти са бје ло пољ ским му сли ман ским ста нов ни
штвом, осо би то у Рав ној Ри је ци, мо гли по зи тив но ути ца ти на чу ва
ње овог гла са. 

15. Суд би ну гла са х по сма тра ли смо у три ма стан дард ним по зи
ци ја ма – ини ци јал ној, ме ди јал ној и фи нал ној. На осно ву при ку пље
ног ма те ри ја ла за кљу чу је мо да су у ини ци јал ној по зи ци ји, па ра лел
но са упо три је бље ним гла сом х, фре квент ни и при мје ри ис пу шта
ња ове фо не ме.

У ме ди јал ној по зи ци ји по ред гу бље ња овог гла са, што је че шћи 
слу чај у Рав ној Ри је ци, ја вља ју се при мје ри њего ве суп сти ту ци је 
гла со ви ма к,г,в,иј,што смо као фре квент ни ју по ја ву би ље жи ли у 
Ле пен цу.

У фи нал ној по зи ци ји, по ред при мје ра гу бље ња фо не ме х и у Ле
пен цу и Рав ној Ри је ци,у мој ко вач ком се лу би ље жи ли смо су гла
сник г,као нај че шћи кон ти ну ант гла са х, а кат кад и к(к је нај че шће 
у 1. ли цу јед ни не аори ста: дó ђок,пâдок,вî ђок,дâдок,нáђок,глè дак,
пòчек,òдок,знâдок).

На на шем те ре ну је, да кле, по ред при мје ра из го во ра гла са х, че
ста по ја ва гу бље ња или суп сти ту ци је из вор ног х, а на су прот то ме, 
ни је смо за би ље жи ли по ја ву тзв. се кун дар ног х25.

Пре до чи ли смо и суд би ну гла са х у окви ру су гла снич ких гру
па хв и хт, та ко ђе за ви сно од по зи ци је (ини ци јал не, ме ди јал не или 
фи нал не). На осно ву из у че ног ма те ри ја ла до шли смо до за кључ ка 
да гру па хв у ле пе нач корав но ри јеч ком го во ру да је вили ф, без об
зи ра на то да ли се на ла зи у ини ци јал ној или ме ди јал ној по зи ци ји.

25 Појаву секундарног х, као релативно честу, биљежи Николић у говори
ма србијанског Полимља, (М. Николић, Говори србијанског Полимља, СДЗб 
XXXVII, Београд 1991, 271).

О гла су х и њего вим суп сти ту ен ти ма у го во ру Ле пен ца (Мој ко вац)…
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При ку пље ни ма те ри јал по ка зу је да ре дов но има мохв>фкод осно ва
хвала па ра лел не при мје ресавифкод осно вахват.

Глас х и њего ви суп сти ту ен ти на ди ја ле кат ском под руч ју Ле
пен ца и Рав не Ри је ке пред ста вљен је и ком па ри ра њем са ста њем у 
дру гим, ма ње или ви ше срод ним, го во ри ма на сје ве ру Цр не Го ре и 
на тај на чин ство ре на ја сни ја сли ка о суд би ни гла са х на ис пи ти ва
ном под руч ју у кон тек сту дру гих, до сад про у че них сје вер но цр но
гор ских го во ра. 
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Da ni je la RI STIĆ

ABO UT SO UND H AND IT’S SUB STI TU ENTS IN SPE ECH OF LE
PE NAC (MOJ KO VAC) AND RAV NA RI JE KA (BI JE LO PO LJE)

Summary

The work is en ga ged in the analysis of the most pro mi nent so und in the con so
nant system – so und h and it̀ s sub sti tu ents in a ma te rial of di a lect area of Mojkovac̀ s 
Le pe nac and Bi je lo Poljè s Rav na Ri je ka, si tu a ted on cros sroad bet we en el der and 
youn ger Sto ka vian di a lect. It shows une qu al de stiny of so und h de pen ding on it̀ s po
si tion in a word (ini tial, me dial or fi nal), whe re as exam ples of it̀ s ma in ta i nan ce, com
ple te di sap pe a ran ce or sub sti tu tion by v, j, f,k and g are re gi ste red. Fol lo wing de
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stiny of so und h, it̀ s re fle xes wit hin con so nant gro ups ht and hv are di scus sed. Alt ho
ugh we tre a ted stu died di a lect are as as a who le, be ing en ga ged in this is sue, the work 
emp ha si zes fre qu ent to uc hing, but al so in di vi dual di ver gent fe a tu res. We, al so, did 
not study de stiny of con so nant h in spe ech of Le pe nac and Rav na Ri je ka iso la tedly, 
but com pa ring it with con di tion in ot hers, mo re or less si mi lar, so far stu died spe ec
hes on North of Mon te ne gro.

Keywords:so und h, Le pe nac, Rav na Ri je ka, ini tial po si tion, me dial po si tion, fi
nal po si tion, sub sti tu ents v,j,f,k,g, con so nant gro ups hv, ht
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